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KORONAWIRUS: POLSKA USTAWA ANTYKRYZYSOWA  
 

Ministerstwo Rozwoju we współpracy z innymi ministerstwami 

i instytucjami państwowymi w trybie pilnym przygotowało 

przepisy, które mają pomóc firmom i pracownikom w 

łagodzeniu skutków kryzysu gospodarczego wywołanego 

pandemią COVID - 19. Ustawa antykryzysowa weszła w życie 

31 marca 2020 roku. Pakiet rozwiązań przygotowany przez 

rząd dotyczy szeregu obszarów, obejmujący między innymi 

kwestie pracownicze, prawo spółek, prawo cywilne, 

funkcjonowanie wymiaru sprawiedliwości i administracji 

publicznej, prawo ochrony konkurencji, prawo podatkowe        

i prawo zamówień publicznych.  

Poniżej przedstawiamy najważniejsze rodzaje pomocy            

i najistotniejsze zmiany dotykające przedsiębiorców zawarte 

w ustawie. 

PRAWO PRACY I ZATRUDNIENIE 

Przestój ekonomiczny oraz obniżony wymiar czasu pracy 

Pracodawcy będą mogli skorzystać z dwóch podstawowych instrumentów       

w zakresie zarządzania procesem pracy:  

• Pracownikom objętym przestojem ekonomicznym (czyli zwolnionym z 

obowiązku świadczenia pracy) pracodawca będzie mógł obniżyć 

wynagrodzenie o nie więcej niż 50% (nie bardziej jednak niż do poziomu 

minimalnego wynagrodzenia za pracę, które obecnie wynosi 2.600 PLN tj. 

ok. 560 EUR); oraz 

• Pozostałym pracownikom pracodawca będzie mógł też obniżyć wymiar 

czasu pracy o 20%, nie więcej jednak niż do 0,5 etatu. Wynagrodzenie 

takich pracowników ulegnie proporcjonalnemu obniżeniu, jednak nie 

będzie mogło być niższe niż minimalne wynagrodzenie za pracę, z 

uwzględnieniem wymiaru czasu pracy. 

Rozwiązania te będą mogły być stosowane również w odniesieniu do osób 

zatrudnionych w oparciu o umowy cywilnoprawne. Skorzystanie z powyższych 

rozwiązań będzie możliwe tylko w porozumieniu z reprezentacją pracowniczą 

(związkami zawodowymi lub przedstawicielem pracowników). Ponadto, z 

obniżonego wymiaru czasu pracy będą mogli skorzystać tylko pracodawcy, 

którzy spełnią szereg warunków, a przede wszystkim zostaną dotknięci 
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spadkiem obrotów wskutek epidemii COVID-19 rozumianym jako spadek 

przychodów ze sprzedaży towarów lub usług, w uproszczeniu (i) o nie mniej 

niż 15% w okresie dwóch kolejnych miesięcy kalendarzowych; lub (ii) o nie 

mniej niż 25% obrotów w okresie jednego miesiąca kalendarzowego, po 

1stycznia 2020 r. 

Podstawowe dofinansowanie ze środków publicznych 

Od spełnienia określonych warunków, w tym związanych ze spadkiem 

obrotów w powyższym zakresie, zależeć będzie także możliwość otrzymania 

dofinansowania, przyznanego ze środków publicznych do kosztów 

wynagrodzeń (oraz składek na ubezpieczenie społeczne) pracowników oraz 

osób zatrudnionych na podstawie umów cywilnoprawnych objętych 

powyższymi mechanizmami: 

• W wysokości 50% minimalnego wynagrodzenia za pracę, w przypadku 

pracowników objętych przestojem ekonomicznym (1.300 PLN tj. ok. 280 

EUR); 

• W wysokości połowy wynagrodzenia zredukowanego w wyniku obniżenia 

wymiaru czasu pracy pracownika, jednak nie więcej niż 40% przeciętnego 

miesięcznego wynagrodzenia z poprzedniego kwartału (ok. 2.080 PLN tj. 

ok 450 EUR). 

Oba rodzaje dofinansowania mają przysługiwać przez okres 3 miesięcy. 

Niemniej dofinansowanie jednego ani drugiego rodzaju nie będzie 

przysługiwało do wynagrodzeń pracowników, których wynagrodzenie 

uzyskane w miesiącu poprzedzającym miesiąc, w którym został złożony 

wniosek o dofinansowanie, było wyższe niż 300% przeciętnego miesięcznego 

wynagrodzenia z poprzedniego kwartału (ok. 15.600 PLN). Pracodawca nie 

będzie mógł zwolnić z przyczyn ekonomicznych pracownika objętego 

powyższym dofinansowaniem przez okres jego otrzymywania oraz okres po 

jego ustaniu, równy okresowi dofinansowania. 

Dodatkowa pomoc przyznawana przez starostów 

Starości nabyli prawo do przyznawania przedsiębiorcom dofinansowania 

części kosztów wynagrodzeń pracowników w przypadku spadku obrotów 

przedsiębiorcy w następstwie wystąpienia epidemii COVID-19 o co najmniej 

30% w okresie dowolnych dwóch kolejnych miesięcy po 1 stycznia 2020 r     

(w stosunku do analogicznego okresu w 2019 r.). W zależności od stopnia 

spadku obrotów, dofinansowanie może zostać przyznane w wysokości 

nieprzekraczającej kwoty stanowiącej sumę od 50% do 90% wynagrodzeń 

poszczególnych pracowników objętych wnioskiem, jednak nie więcej niż 

odpowiednio od 50% do 90% kwoty minimalnego wynagrodzenia za pracę w 

odniesieniu do każdego pracownika. Dofinansowanie takie może być 

przyznane mikro, małym oraz średnim przedsiębiorcom, na okres nie dłuższy 

niż 3 miesiące. 

Świadczenia dla samozatrudnionych i osób zatrudnionych na podstawie 
umowy cywilnoprawnej 

Samozatrudnionym oraz osobom zatrudnionym na podstawie umowy 

cywilnoprawnej będzie przysługiwać jednorazowe świadczenie postojowe,     

w wysokości 80% kwoty minimalnego wynagrodzenia za pracę (2.040 PLN) 

jeżeli w następstwie wystąpienia epidemii COVID-19 dojdzie do przestoju w 

prowadzeniu działalności przez taką osobę i jednocześnie spełni ona szereg 

dodatkowych warunków.  



KORONAWIRUS: POLSKA USTAWA 
ANTYKRYZYSOWA 

  

 

 
 

  

 kwiecień 2020 | 3 
 

Clifford Chance 

PRAWO SPÓŁEK 

Zdalne posiedzenia zarządów i rad nadzorczych 

Dotychczas zarządy i rady nadzorcze spółek mogły podejmować uchwały w 

trybie pisemnym lub za pomocą środków porozumiewania się na odległość,    

a członkowie rad nadzorczych mogli oddawać głos na piśmie za 

pośrednictwem innego członka, tylko gdy umowy spółek lub statuty wyraźnie 

przewidywały taką możliwość. Nawet wtedy członkowie rad nadzorczych nie 

mogli bez osobistego, fizycznego udziału w posiedzeniu uczestniczyć w 

podejmowaniu decyzji w sprawach osobowych, w tym dokonywać zmian w 

zarządzie. 

Nowa ustawa odwraca dotychczasową zasadę. Od teraz podejmowanie 

uchwał w powyższy sposób będzie możliwe zawsze i w każdej sprawie, chyba 

że umowa spółki lub statut stanowi inaczej. W praktyce jednak regulacja ta 

będzie miała ograniczone znaczenie do czasu zmian odpowiednich zapisów w 

umowach spółki i statutach, które często powtarzały dotychczas obowiązujące 

ograniczenia ustawowe – co może potrwać wiele miesięcy z uwagi na 

ograniczoną działalność sądów rejestrowych.  

Zdalny udział w ZW i WZA 

Dotychczasowe przepisy pozwalały na umieszczenie w umowie spółki lub 

statucie postanowień dopuszczających udział w zgromadzeniu wspólników lub 

walnym zgromadzeniu przy wykorzystaniu środków komunikacji 

elektronicznej. 

Ustawa antykryzysowa odwraca tę zasadę, przyznając, w braku przeciwnych 

postanowień statutu lub umowy spółki, prawo zwołującemu zgromadzenie 

(zwykle jest to zarząd) do zdecydowania o możliwości udziału w 

zgromadzeniu przy wykorzystaniu środków komunikacji elektronicznej. 

W takim przypadku rada nadzorcza (a w jej braku w spółce z o.o. - wspólnicy) 

powinna określić w formie regulaminu szczegółowe zasady takiego udziału w 

zgromadzeniu, które nie mogą wprowadzać ograniczeń innych niż niezbędne 

do identyfikacji wspólników i zapewnienia bezpieczeństwa komunikacji 

elektronicznej. 

Sprawozdawczość finansowa 

31 marca 2020 roku Minister Finansów wydał rozporządzenie przesuwające 

szereg terminów wynikających z ustawy o rachunkowości. Przykładowo, 

terminy na sporządzenie sprawozdań finansowych, skonsolidowanych 

sprawozdań finansowych, sprawozdań z działalności, sprawozdań z 

działalności grupy kapitałowej, jak również na zatwierdzenie tych sprawozdań 

zostały przesunięte w stosunku do terminów ustawowych o trzy miesiące      

(a w przypadku podmiotów podlegających nadzorowi Komisji Nadzoru 

Finansowego – o dwa miesiące). 

Nowe terminy dotyczą wyłącznie roku obrotowego zakończonego nie 

wcześniej niż 30 września 2019 roku i nie później niż 30 kwietnia 2020 roku. 

Oznacza to, że w spółkach, których rok obrotowy odpowiada 

kalendarzowemu, zwyczajne zgromadzenia zatwierdzające sprawozdania 

finansowe będą mogły odbyć się do końca września zamiast jak zwykle do 

końca czerwca. 
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PRAWO CYWILNE (UMOWY NAJMU) 

Umowy najmu w galeriach handlowych 

Począwszy od dnia ogłoszenia zakazu prowadzenia działalności w galeriach 

handlowych, których powierzchnia sprzedaży przekracza 2.000 m.kw., 

wygasają wzajemne zobowiązania stron umowy najmu dotyczące powierzchni 

handlowej w takich galeriach. W dużym uproszczeniu oznacza to, że wygasa 

m.in. zobowiązanie najemcy do zapłaty czynszu oraz opłat serwisowych, a 

jednocześnie wynajmujący nie jest zobowiązany do dalszego udostępniania 

lokalu najemcy ani świadczenia innych usług.  

Mechanizmem, który zgodnie z ustawą antykryzysową ma zrekompensować 

wynajmującym brak przychodów w okresie obowiązywania zakazu handlu, 

jest możliwość złożenia przez najemcę oferty przedłużenia dotychczasowego 

okresu obowiązywania pierwotnej umowy najmu o okres zakazu handlu i 

kolejnych 6 miesięcy. Oferta powinna zostać złożona w terminie 3 miesięcy po 

ustaniu zakazu handlu. Jeżeli najemca takiej oferty nie złoży, wówczas 

zobowiązany będzie do zapłaty zaległych płatności za okres zakazu handlu.  

Uregulowania dotyczące wszystkich umów najmu  

W zakresie pozostałych umów najmu przyjęto rozwiązania wpływające na 

wydłużenie wygasających umów najmu oraz modyfikujące możliwość ich 

rozwiązywania oraz wypowiadania wysokości czynszu. 

W terminie do dnia 30 czerwca 2020 roku, z wyłączeniem określonych 

wyjątków, wynajmujący nie mogą wypowiadać umów najmu lokali ani 

zmieniać wysokości czynszu. Ponadto, umowy najmu lokali, które wygasają 

po 31 marca 2020 roku a przed 30 czerwca 2020 roku, ulegają 

automatycznemu przedłużeniu do 30 czerwca 2020 roku, o ile najemca złoży 

wynajmującemu oświadczenie woli w tym zakresie. 

Problemy praktyczne 

Przyjęte rozwiązania nasuwają szereg pytań i wątpliwości, które zapewne 

rozstrzygnie praktyka w najbliższych miesiącach. W szczególności 

zastanawiające jest dlaczego z treści regulacji wynika, że wygaszeniu 

podlegają wszystkie umowy najmu w centrach handlowych, podczas gdy 

zakazem prowadzenia handlu objęci są tylko wybrani najemcy. Wątpliwość 

budzi także wygaszenie wszystkich obowiązków wynikających z umów najmu, 

które w swojej naturze są dużo bardziej złożone niż obowiązek udostępnienia 

lokalu i płatności czynszu. Jest to jednak tylko wierzchołek góry lodowej i 

należy liczyć na pojawiające się w najbliższych miesiącach interpretacje, które 

powinny rozwiać szereg wątpliwości związanych z uchwalonym tekstem 

ustawy.  

WYMIAR SPRAWIEDLIWOŚCI I ADMINISTRACJA 
PUBLICZNA 

W okresie obowiązywania stanu zagrożenia epidemicznego albo stanu 

epidemii ogłoszonego z powodu epidemii COVID-19 bieg terminów 

procesowych i sądowych (np. terminów na wnoszenie środków zaskarżenia i 

pism procesowych) nie rozpoczyna się, a rozpoczęty ulega zawieszeniu na 

ten okres. To samo dotyczy terminów prawa administracyjnego. Czynności 

podjęte w tym okresie przez strony będą jednak skuteczne. 

Nie będą również przeprowadzane rozprawy oraz posiedzenia jawne. Nie ma 

natomiast przeszkód do przeprowadzania posiedzeń niejawnych. 
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Wyjątkiem od ograniczeń w zakresie biegu terminów procesowych i sądowych 

oraz przeprowadzania rozpraw będą tzw. sprawy pilne (spory gospodarcze co 

do zasady nie zaliczają się do katalogu tych spraw). 

Ponadto, w przypadku postępowań administracyjnych wyłączono przepisy o 

bezczynności organów oraz o konieczności powiadamiania strony o 

niezałatwieniu sprawy w terminie. Zawieszono również bieg terminów na 

milczące załatwienie sprawy. 

W toku prac nad ustawą zawieszenie terminów miało pierwotnie obejmować 

również terminy prawa cywilnego, lecz ostatecznie zrezygnowano z takiego 

rozwiązania. 

PRAWO OCHRONY KONKURENCJI I KONSUMENTÓW 

Ceny maksymalne 

Minister gospodarki w porozumieniu z innymi ministrami wymienionymi w 

ustawie antykryzysowej może w drodze rozporządzenia określić maksymalne 

ceny lub marże towarów lub usług mających istotne znaczenie dla (i) ochrony 

zdrowia, (ii) bezpieczeństwa ludzi lub (iii) kosztów utrzymania gospodarstw 

domowych.  

Nad przestrzeganiem regulacji ma czuwać Inspekcja Farmaceutyczna, 

Inspekcja Sanitarna, Inspekcja Jakości Handlowej Artykułów Rolno-

Spożywczych, w zakresach swoich właściwości, a w pozostałym zakresie 

Inspekcja Handlowa. Służby te mogą nakładać kary za niestosowanie się do 

regulacji w wysokości od 5 tys. do 5 mln zł. Decyzji może być nadany rygor 

natychmiastowej wykonalności. Ponadto UOKiK może przeprowadzać 

niezapowiedziane kontrole u przedsiębiorcy w celu sprawdzenia 

przestrzegania powyższych przepisów. 

W przypadku wielokrotnego lub istotnego naruszenia ww. regulacji UOKiK 

może nałożyć dodatkową karę (maksymalnie 10% rocznego obrotu). UOKiK 

może także ukarać przedsiębiorcę za nieudzielenie mu żądanych informacji, 

podanie nieprawdziwych informacji lub wprowadzenie w błąd, a także 

uniemożliwienie lub utrudnienie przeprowadzenia kontroli (do 5% rocznego 

obrotu ale nie więcej niż 50 mln zł).  

Kredyt konsumencki 

Ustawa wprowadziła nowy limit pozaodsetkowych kosztów kredytu 

konsumenckiego. Dla kredytu o okresie spłaty krótszym niż 30 dni jest to 5% 

całkowitej kwoty kredytu. Dla kredytu o co najmniej 30-dniowym okresie spłaty 

jest to 15% całkowitej kwoty kredytu + 6% za każdy rok, nie więcej jednak niż 

45% całkowitej kwoty kredytu. 

Naruszenie tych limitów może stanowić praktykę naruszającą zbiorowe 

interesy konsumentów, za co UOKiK może nałożyć karę do 10% rocznego 

obrotu.  

PRAWO PODATKOWE 

Możliwość późniejszego złożenia deklaracji PIT i CIT 

Na mocy ustawy antykryzysowej przesunięto termin złożenia rocznej 

deklaracji CIT i zapłaty podatku za 2019 roku do końca maja 2020 roku oraz 

zniesiono sankcje KKS za złożenie rocznej deklaracji PIT i zapłaty podatku za 

2019 roku po terminie, jeśli nastąpi to do końca maja 2020 roku. 
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Możliwość wstecznego rozliczania strat podatkowych w PIT i CIT 

Stratę poniesioną w 2020 roku podatnicy będą mogli pod pewnymi warunkami 

odliczyć od dochodu uzyskanego w 2019 roku poprzez korektę deklaracji za 

rok 2019. 

Wyłączenie stosowania regulacji w podatkach dochodowych 
dotyczących tzw. złych długów 

W określonych przypadkach do dłużników nie będą miały zastosowania 

negatywne konsekwencje wynikające z przepisów dotyczących złych długów 

w PIT i CIT.  

Wydłużenie terminu na przekazanie przez płatników zaliczek na podatek 
od wynagrodzeń pobranych za marzec i kwiecień 

Przesunięto termin przekazania przez pracodawcę zaliczek na podatek PIT od 

przychodów z pracy, pobranych w marcu i kwietniu, do 1 czerwca 2020 roku. 

Zwolnienie ze składek na ubezpieczenie społeczne 

Mikroprzedsiębiorcy oraz osoby samozatrudnione z przychodami 

miesięcznymi do 15.600 zł będą zwolnione z płacenia składek na 

ubezpieczenie społeczne przez trzy miesiące. 

Zmiana terminu wprowadzenia nowej matrycy stawek VAT 

Nowa matryca stawek podatku VAT zacznie obowiązywać od 1 lipca 2020 

roku.  

Informacja o cenach transferowych (TP-R) 

Podatnicy będą mieli czas do 30 września 2020 roku na złożenie informacji    

o cenach transferowych za rok 2019. 

Przesunięcie terminu raportowania  

Przesunięto termin złożenia deklaracji ORD-U (informacja o umowach 

zawartych z nierezydentami) do piątego miesiąca od zakończenia roku 

podatkowego, za który są sporządzane oraz IFT-2R (informacja składana 

nierezydentowi i urzędowi skarbowemu o dokonanych wypłatach i pobranym 

podatku u źródła) do piątego miesiąca od zakończenia roku podatkowego 

następującego po roku podatkowym, w którym dokonano wypłat objętych tą 

informacją. 

Przesunięcie terminu do zapłacenia podatku od przychodów z budynków 

Przesunięto termin zapłaty podatku minimalnego od nieruchomości 

komercyjnych za miesiące marzec-maj 2020 roku do 20 lipca 2020 roku przy 

spełnieniu określonych warunków. 

Możliwość wprowadzenia przez gminy zwolnień z podatku od 
nieruchomości 

Gminy mogą wprowadzić zwolnienie z podatku od gruntów, budynków i 

budowli, wykorzystywanych do prowadzenia działalności gospodarczej w 

odniesieniu do określonych grup przedsiębiorców, których sytuacja finansowa 

pogorszyła się wskutek epidemii COVID-19. 

Możliwość wprowadzenia przez gminy przedłużenia terminów płatności 
rat podatku od nieruchomości 

Gminy mogą wprowadzić przedłużenie terminu płatności rat podatku od 

nieruchomości, płatnych w kwietniu, maju i czerwcu 2020 roku do 30 września 
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2020 roku w odniesieniu do grup przedsiębiorców, których sytuacja finansowa 

pogorszyła się wskutek epidemii COVID-19. 

Zawieszenie podatku od sprzedaży detalicznej 

Podatnicy nie będą musieli płacić podatku od sprzedaży detalicznej za okresy 

rozliczeniowe lipiec-grudzień 2020 roku. 

PRAWO ZAMÓWIEŃ PUBLICZNYCH 

Wyłączenie stosowania Prawa zamówień publicznych 

Ustawa antykryzysowa wprowadza dwa wyłączenia stosowania ustawy z dnia 

29 stycznia 2004 roku Prawo zamówień publicznych (PZP). Po pierwsze, 

zgodnie z ustawą antykryzysową, PZP nie trzeba stosować do zamówień na 

usługi lub dostawy niezbędnych do przeciwdziałania epidemii COVID-19, 

jeżeli zachodzi wysokie prawdopodobieństwo szybkiego i niekontrolowanego 

rozprzestrzeniania się choroby lub jeżeli wymaga tego ochrona zdrowia 

publicznego. 

O "niezbędności" zamówień można mówić w sytuacji, gdy usługi lub dostawy 

są konieczne do zwalczania zakażenia, zapobiegania rozprzestrzenianiu się, 

profilaktyki oraz zwalczaniu skutków, w tym społeczno-gospodarczych 

epidemii COVID-19.   

Ustawa nie precyzuje, jak należy badać czy zachodzi wysokie 

prawdopodobieństwo szybkiego i niekontrolowanego rozprzestrzeniania się 

choroby, ani czy ochrona zdrowia publicznego wymaga wyłączenia 

stosowania PZP. Z komunikatu Urzędu Zamówień Publicznych (UZP) z        

24 marca 2020 roku wynika, że zamawiający powinni w tym zakresie 

uwzględniać informacje przekazywane przez organy właściwe w zakresie 

ochrony zdrowia, w szczególności przez Ministra Zdrowia oraz Głównego 

Inspektora Sanitarnego.  

W ocenie UZP wyłączenie jest stosunkowo szerokie i może obejmować 

również m.in. zamówienia, których przedmiotem są dostawy sprzętu IT czy też 

usługi z zakresu IT.   

Ponadto, ze stosowania PZP zwolnione zostały Bank Gospodarstwa 

Krajowego, Polski Fundusz Rozwoju oraz regionalne fundusze rozwoju, w 

zakresie zamówień, które dotyczą instrumentów wsparcia niezbędnych do 

przeciwdziałania negatywnym skutkom gospodarczym wystąpienia epidemii 

COVID-19. 

Zmiana umowy ze względu na okoliczności związane z wystąpieniem 
epidemii COVID-19 

Ustawa antykryzysowa wskazuje, że strony umowy w sprawie zamówienia 

publicznego powinny wzajemnie informować się o wpływie okoliczności 

związanych z wystąpieniem epidemii COVID-19 na należyte wykonanie tej 

umowy, o ile taki wpływ wystąpił lub może wystąpić. Strony umowy powinny 

przy tym dołączyć do takiej informacji stosowne oświadczenia lub dokumenty, 

wskazane przykładowo w ustawie antykryzysowej. Jednocześnie każda ze 

stron umowy może żądać przedstawienia dodatkowych oświadczeń lub 

dokumentów potwierdzających wpływ okoliczności związanych z 

wystąpieniem epidemii COVID-19 na należyte wykonanie tej umowy. 

Zamawiający, po stwierdzeniu, że okoliczności związane z wystąpieniem 

epidemii COVID-19 mogą wpłynąć lub wpływają na należyte wykonanie 

umowy może w uzgodnieniu z wykonawcą dokonać zmiany umowy, w 



  

KORONAWIRUS: POLSKA USTAWA 
ANTYKRYZYSOWA. 

 

 
 

  

8 |   kwiecień 2020 
 

Clifford Chance 

szczególności przez: zmianę terminu wykonania umowy lub jej części lub 

czasowe zawieszenie wykonywania umowy lub jej części, zmianę sposobu 

wykonywania dostaw, usług lub robót budowlanych, zmianę zakresu 

świadczenia wykonawcy i odpowiadającą jej zmianę wynagrodzenia 

wykonawcy – o ile wzrost wynagrodzenia spowodowany każdą kolejną zmianą 

nie przekroczy 50% wartości pierwotnej umowy. 

Tym samym ustawa antykryzysowa nie przyznaje żadnej ze stron roszczenia 

o zmianę umowy. 

Ustawa przewiduje również, że strony powinny wzajemnie informować się o 

wpływie okoliczności związanych z wystąpieniem COVID-19 na zasadność 

ustalenia i dochodzenia kar umownych lub odszkodowań, lub ich wysokość.  

W tym kontekście istotne znaczenie może mieć regulacja, że nieustalenie lub 

niedochodzenie od strony umowy, o której mowa w art. 15r ust. 1, należności 

powstałych w związku z niewykonaniem lub nienależytym wykonaniem umowy 

w sprawie zamówienia publicznego na skutek okoliczności związanych z 

wystąpieniem COVID-19 nie stanowi naruszenia dyscypliny finansów 

publicznych 

Postępowania przed Krajową Izbą Odwoławczą 

Ustawa wstrzymuje i zawiesza bieg wielu terminów sądowych i procesowych. 

Nie dotyczy to jednak m.in. postępowań odwoławczych przed Krajową Izbą 

Odwoławczą ("KIO"). Prezes KIO, w porozumieniu z Prezesem UZP, może 

określić, w drodze zarządzenia, szczegółowe warunki organizacji pracy KIO 

związane z zapewnieniem prawidłowego toku jej urzędowania oraz stosowane 

środki zapewniające bezpieczeństwo, mając na względzie konieczność 

podejmowania działań związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i 

zwalczaniem COVID-19. Przy czym, zgodnie z ustawą, nie jest możliwe 

przeprowadzanie rozpraw ani posiedzeń jawnych. 

OBSZARY NIEOBJĘTE USTAWĄ 

Ustawa antykryzysowa nie ma charakteru wyczerpującego i nie zawiera pełnej 

regulacji wszelkich obszarów aktywności państwa polskiego w związku z 

epidemią COVID-19. Nie ingeruje w szczególności bezpośrednio w stosunki 

kredytowe oraz niektóre inne relacje między instytucjami finansowymi i ich 

klientami, będące przedmiotem odrębnych regulacji oraz pakietów 

"okołoustawowych" wypracowanych wspólnie przez instytucje finansowe i 

regulatorów; nie wprowadza również zmian do prawa upadłościowego, które 

ma być przedmiotem odrębnej nowelizacji.  

Te i inne zagadnienia będą przedmiotem naszych odrębnych opracowań.  
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